



一场网球赛 燃动一座城

2024 宁波网球公开赛于 10 月 12 日正式开拍,这场 WTA500 级别的职业网球赛吸引了全世界的目光。

昨天,2024 宁波网球公开赛继续单双打正赛争夺。穆霍娃、袁悦等网球名将纷纷取胜,晋级赛事八强。新科中国网球公开赛亚军穆霍娃战胜盖德基,以 7:5 晋级;中国“金花”袁悦战胜汤姆贾诺维奇,以 6:2 晋级。在其余比赛中,卡萨金娜、普丁塞娃、詹皓晴/克雷吉茨科娃、埃拉/梁恩硕、爱克里/吴芳娴、苏佳迪/徐一璠和奥尔默斯/帕诺娃先后晋级。

一场体育大赛,燃动一座城。

从 1988 年的全国老年人网球邀请赛,到 2010 年的国际女子网球挑战赛,再到 2023 宁波网球公开赛(WTA250)、2024 宁波网球公开赛(WTA500),如今的宁波,已成为国内为数不多的举办高等级网球赛的城市之一。

在宁波,网球不仅仅是一项运动,它已成为城市文化的一部分,是城市活力的体现。一系列网球赛事的成功举办,不仅推动了城市网球运动的发展,还塑造了宁波的城市形象,带动了宁波经济的发展。

记者 林海



王曦雨
(唐严 摄)



卡萨金娜



张帅

本版照片除署名外,均由徐诚拍摄



杰奎琳·克里斯蒂安(左二)和王曦雨(右一)在鄞州非遗馆进行深入体验。

A “网”情深的宁波人



2024 宁波网球公开赛现场。

(唐严 摄)

宁波人和网球运动有着很深的渊源。中国第一位国际奥委会委员、宁波人王正廷(1882年-1961年),主办过历届全国分区网球赛,主持过各项运动规则的审编、最高纪录的审定,推动了中国体育的规范化和现代化。

1990年,中国队在亚运会获得网球男子团体冠军,其中有一位宁波人——林迪。1968年出生于宁波的林迪,从小随父母在杭州定居并在那里长大,后来开始练网球。1980年,他进入浙江省男子网球队,是浙江省队的第一代运动员。1989年,他进入国家队,从此为国征战,在国际赛场上奋斗了10年,曾三次获得亚洲冠

军。退役后,林迪先是在浙江省队担任了两年教练,随后担任马来西亚国家队的主教练长达6年。2006年,林迪携家人移民美国后,一直在美国加州湾区经营自己的网球俱乐部,并成立了网球学院(Di Tennis Academy),主要负责青少年网球培训。2018年,林迪受邀回到宁波,与家乡人共同探讨如何把美国青少年网球训练的先进经验带入国内。

此外,网球名将、中国网球协会副主席郑洁和宁波也有很深的渊源。郑洁的爷爷是宁波市海曙区章水镇人,当年由于工作原因迁居四川。作为中国网球黄金时代的代表人物之一,郑洁在

2006年获得澳网和温网的女子双打冠军;2008年温网与2010年澳网,她都进入女单四强。个人职业生涯共获得4个WTA巡回赛单打冠军、15个网球女子双打冠军,也是中国第一位杀入大满贯16强的运动员。郑洁经常来宁波参与网球推广活动。10月15日上午,作为2024宁波网球公开赛形象大使的郑洁,走进鄞州区华泰小学的网球训练场,和同学们交流互动。她对华泰小学的校园网球文化表示赞赏,也为孩子们的网球水平点赞。

宁波的网球历史,由一段段动人的故事构成,是一代代宁波人对体育精神的传承和发扬。

B 大赛提升城市影响力

宁波作为中国网球版图上的重要城市,近年来成功举办了多项国际、国内重大网球赛事,提升了宁波在国际网坛的知名度和影响力。

2010年9月,国际女子网球挑战赛第一次在宁波(鄞州)网球中心举办,这是ITF(国际网联)系列赛事中等级和奖金最高的比赛,也是浙江省当时举办的最高等级的国际网球赛事。来自中国、印度、意大利、俄罗斯等国家和地区的女子职业网球选手参赛,其中包括中国球员张帅等人。

自2010年承办第一届挑战赛开始,宁波(鄞州)网球中心在14年的时间里举办了13站网球大赛,这在全国是绝无仅有的,不仅体现了宁波对网球赛事的持续支持,也反映了宁波在赛事组织方面的专业能力和丰富经验。2011年,宁波在此基础上引进了ATP(职业男子网球协会)挑战赛,实现了男女同赛,对中国网球发展作出了突出

贡献。

通过多次举办ITF赛事和ATP赛事,宁波的办赛水平得到各方好评。鄞州国际网球挑战赛ITF裁判长罗伯特曾表示,鄞州承办的ITF赛事,是同级别比赛中办赛水平最好的。ATP裁判长阿里也表示,鄞州的办赛和接待水平是世界一流的。正是有了多年举办网球大赛的丰富经验,宁波得以在2023年开始承办WTA巡回赛。

WTA是当今最具影响力的女子职业网球选手组织,汇聚了全球顶级女子网球职业选手。WTA巡回赛的全球观众超过9亿人次,李娜、威廉姆斯姐妹等网球明星都曾在WTA赛事中夺冠。据了解,WTA500赛事属于世界职业网坛的高等级赛事之一,其级别仅次于中国网球公开赛的WTA1000,WTA500赛事的冠军可以获得500分的排名积分,赛事的总奖金接近100万美元。据统计,2023宁波网球公开赛(WTA250)

观赛人数为519.2万人次。有了众多女子网球顶尖高手前来参赛,2024宁波网球公开赛(WTA500)定会迎来更多观众。

这些赛事的举办,不仅提升了宁波城市形象,还带动了相关产业的发展,如住宿、餐饮、交通、旅游等,同时也激发了网球器材、装备、培训等产业链上下游企业的活力。2024宁波网球公开赛举办期间,宁波文旅联合本地多家景区、民宿、酒店,推出特价门票和优惠套餐,凭赛事门票就能享受诸多福利。作为赛事举办地的宁波鄞州,特地为各地来甬观众准备了文旅大礼包,推出“跟着赛事游鄞州”文旅指南,涵盖“景区+文博”、酒店、民宿、餐饮美食四大门类,诚邀大家畅游宁波鄞州。

这些大赛的成功举办,为宁波打造现代化滨海大都市增添了浓墨重彩的一笔。

C 助力网球人才拔节生长

好的比赛,离不开好的球员。

2010年,中国网球“掌门人”孙晋芳专程来到宁波鄞州,参加国际女子网球挑战赛开幕式。她表示,大赛的举办及高水平选手的到来,将推动宁波网球运动的发展和竞技水平的提高,宁波有望冒出高水平的选手。

在承办国际大赛的同时,宁波也在发力培养网球项目的优秀人才。

2005年,宁波重组网球队,宁波市体育中心网球队从外地引进李亚雄、施吉等高水平教练,备战2006年省运会。2010年省运会,宁波网球队的金牌数、奖牌数和团体总分均位列全省第一。“那一批队员中,天赋最高的是陈晓昊,当时他一度被柳比西奇的经纪人看中,只是出于个人志向,他后来没有走上职业球员的路子。”李亚雄感慨地说。那些参加过省运会的宁波网球运动员,高中毕业时全部考入“211”“985”高校。

网球是一项职业化程度非常高的体育运动。“一般在学网球的前5年,经济成本还不是很高,到14岁左右,家长就会面临孩子职业路径的选择问题。”林迪说。此时,小孩练网球的家长,家长



2024“郑洁杯”青少年网球巡回赛宁波站。(资料图片)

面临多种选择,要么独立承担训练及参赛费用,要么由单位和家庭共同出资。“还有第三种选择,就是去国外的网球学校深造——由网球学校和球员及家长签好合同,约定在球员取得成绩后的利益分配,在其18岁前,由学校免费提供免费训练和教练等资源。”林迪介绍。“我们正在和林迪教练的团队积极

协商,争取为宁波青少年网球运动员走向职业化提供一个良好的发展平台。”刚刚从美国出差回来的宁波市网球协会副主席毛盈说。

徐伟涛、卢嘉怡、董佳丽……随着一批批宁波网球小将的成长,在不远的将来,他们当中一定会出现世界知名的网球高手。

D 让赛事融入城市记忆

一场网球赛,留下一段难忘的回忆。以“书藏古今、港通天下”著称的宁波,正在通过2024宁波网球公开赛这个特别的平台和载体,向世界传播宁波的城市文化。

“宁波对我来说是个福地,我曾经在这里拿到过冠军,所以每次来这里比赛都感到特别亲切。”曾获得3项单打冠军、13项双打冠军的网球名将张帅多次表示,宁波是自己的“福地”,她曾参加过宁波(鄞州)网球中心落成后的第一场比赛。

2013年,张帅在宁波参加首个WTA125级别的比赛,夺得了单打亚军和双打冠军的佳绩。这份“老交情”让她对宁波有着特殊的回忆。10月15日下午,在宁波参加2024宁波网球公开赛的张帅和黛米·舒尔斯(Demi Schuurs)、

朱利亚娜·奥尔莫斯(Guiliana Olmos)、亚历山德拉·帕诺娃(Alexandra Panova)等人一起来到宁波市体育发展中心的网球场,与宁波市青少年网球队的小队员进行了互动交流,推广网球文化。

对运动员来说,在比赛之余体验当地文化,别有一番趣味。

10月11日,2024宁波网球公开赛参赛选手王曦雨和杰奎琳·克里斯蒂安来到鄞州非遗馆,体验了一场特殊的文化之旅。尽管是第一次制作香囊,但王曦雨和克里斯蒂安很快就熟悉了操作流程,她们听着宁波市非遗香囊制作技艺代表性传承人周管芬传授的要领,耐心地进行缝制。“通过此次体验,我体验了非遗带来的乐趣,也学到了很多网球以外的知识。”王曦雨说。罗马尼亚选手克里斯蒂安对鄞州非

遗馆赞不绝口:“这些非遗都可以追溯到很久以前,我觉得我置身于中国的传统文化之中,这对我来说是一次非常美好的经历。”克里斯蒂安说,“如果有机会的话,我希望能了解更多的中国传统文化。”

10月12日,2024宁波网球公开赛参赛选手克雷吉茨科娃来到了天一阁,她是2021法网女单冠军和2024温网女单冠军。克雷吉茨科娃兴致勃勃地漫步在中国古籍和园林中,她说:“我喜欢中国的历史和园林,这是一次很好的体验,我很喜欢这个‘图书博物馆’(天一阁)。”

对这些在世界各地“打飞的”参赛的网球运动员来说,在比赛间隙逛一逛宁波,了解当地的文化,既能缓解紧张的情绪,也是一份难得的回忆。时光流逝,这些记忆将伴随她们一生。